

ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН ГОРОДА



Однажды, около тридцати лет назад, мне вздумалось написать репортаж о рядовом будничном дне нашего города. Идея была заманчивой и трудновыполнимой, потому что посредством описания одного трудового дня междуреченцев предстояло показать всю созидательную атмосферу горожан, их энтузиазм, героизм того времени и житейские проблемы и заботы. Осуществить задуманное можно было, напросившись в качестве сопровождающего лица или просто попутчика в "Волгу" председателя горисполкома Сергея Федоровича Вензелева. Покладистый председатель возражать не стал, выслушав мои доводы. Даже одобрил идею.

Почему я не воспользовался редакционным "москвичом" и не отправился по городу в самостоятельное путешествие — объяснить нетрудно. Кто, как не городской голова, лучше всех знал все горячие точки Междуреченска. У него рабочий день начинался еще до семи часов утра. Первым делом он выслушивал отчеты служб "02" и "03" за прошедшие сутки. Затем садился в машину и объезжал весь город — смотрел, что сделано по благоустройству за вчерашний день. К официальному началу рабочего дня, когда служащие исполкома были уже на своих местах, возвращался в кабинет, подписывал разные бумаги, давал указания. Словом, начинался обычный деловой день, с совещаниями, с решением разных проблем при участии руководителей или их заместителей ответственных за эти проблемы предприятий, учреждений, организаций.

Но сколько бы ни было у Сергея Федоровича кабинетной работы, он неизменно в течение дня находил время для посещения строительных площадок важных для города объектов.

...В тот день мне крупно повезло, так как Сергей Федорович был раскрепощен от пленумов, партактивов и прочих заседаний, очень частых для той поры. Условились, что его "Волга" подберет меня в 7 утра на улице Весенней. Здесь тогда всюю шли благоустроительные работы. Потом мы объехали весь город, не раз останавливались. В одном месте он озадаченно высказал вслух: "Вчера ведь обещали к концу дня вывезти эти груды мусора — половина еще лежит".

На одной из теплотрасс удивительно заметил: "Молодцы, уже и трубы заменили, и перекрытия уложили".

А потом мы были на строительных площадках двух детских садиков, в больничном городке, где то ли шел ремонт одного из корпусов, то ли делали к нему пристройку. Везде интересовался у рабочих и прорабов по поводу поставки стройматериалов, раствора, бетона, обнлички, гвоздей, краски.

В полдень мы были в совхозе "Берензас". Работники этого хозяйства выращивали картофель и разные овощи для Междуреченска. Междуреченским властям безразличны были виды на урожай берензасцев. К тому же нашим горожанам приходилось за-

ХОЗЯИН-

ЭТО НЕ ДОЛЖНОСТЬ

И НЕ ПРОФЕССИЯ

ниматься прополкой и уборкой этих культур. Председатель горисполкома считал своей обязанностью знать и степень засоренности плантаций, и приблизительный прогноз на урожай тех или иных культур. Знать для того, чтобы определить, сколько людей потребуется на прополку полей, а, главное, насколько заполнены будут городские овощераннилицы растущей культурой.

Стояла вторая половина июня. Жара к полудню поднялась несусветная. Наша "Волга" мчит по грунтовой дороге через пшеничное поле. Колосья еще зеленые, но уже тугие, день ото дня наливаются зерном.

— А пшеничка-то у вас отменная, центнеров за двадцать, наверное, снимете?

— Рассчитываем, — соглашается директор совхоза Михаил Григорьевич Клименок, — если вот такая погода стоит. Дожди нынче льют сверх нормы.

Мне было непонятно, откуда у председателя горисполкома промышленного города такие познания в аграрных делах? По пяти выдернутым картофельным кустам, по виду ботвы, пусть и приблизительно, он мог определить урожайность всего поля.

Потом я узнал, что Сергей Федорович Вензелев — человек крестьянских корней. И пшеничные нивы, и картофельные поля — все ему с детства знакомо. Да и потом уже в зрелые годы ему, как руководителю, постоянно приходилось решать проблемы сельского хозяйства.

Началась эта гражданская жизнь с 1950 года, сразу после десятилетней службы в армии и в спецорганах. Демобилизовавшись, работал на разных хозяйственных и партийных постах Тисульского района, в том числе и на посту второго секретаря райкома КПСС.

Однако самый продолжительный послеармейский период жизни Сергея Федоровича — девять лет — связан с работой в должности председателя исполкома Тисульского районного Совета народных депутатов. Короче — председателя райисполкома. Тисуль — район аграрный. Этим все сказано.

Семья Вензелевых переехала в Междуреченск в шестидесятых годах. Это были годы бурного строительства нашего города. Сергею Федоровичу предложили, оценивая его предыдущий опыт работы, должность заместителя председателя горисполкома. Проблем с освоением новой работы у нового зама не было. Ведь, например, обеспечение людей водой, теплом, местами в школах и детских садах, укомплектование медучреждений кадрами, благоустройство, торговля, сфера бытового об-

служивания и многое другое — это проблемы одного рода для Тисуля, Урюпинска, Междуреченска — для любого города.

Работа замом помогла освоиться вплотную со всеми насущными задачами города, с перспективой развития, познакомиться с людьми. Когда бывшего председателя горисполкома А.П. Ганичева назначили на новую должность в областном центре, депутаты Междуреченского городского Совета проголосовали за то, чтобы исполком горсовета возглавил Сергей Федорович Вензелев. Потом народные избранники еще не раз единодушно подтверждали свое решение о председателе. В общей сложности Сергей Федорович был городским головой одиннадцать лет — до выхода на пенсию.

Междуреченск второй половины шестидесятых — первой половины семидесятых годов был иным, чем теперь. От края до края, как журавли на моховом болоте, крутили шеями башенные краны. Везде шло интенсивное строительство. Население росло.

Строители ежегодно сдавали в эксплуатацию по 60-70 тысяч, а иногда и больше квадратных метров благоустроенного жилья. Бараки исчезали целыми кварталами, вырастали новые улицы из пятиэтажек, которые нужно было благоустраивать, прокладывать дороги, тротуары, высаживать деревья. В пору озеленительных работ в город завозилось ежесуточно по 100 машин растительного грунта.

Результатом этих усилий было то, что за благоустроительные успехи Междуреченск ежегодно по два-три раза получал переходящее Красное знамя обкома КПСС и облисполкома (знамя присуждалось по итогам каждого квартала. — Прим. автора).

Но главной заботой всех депутатов, их исполкома и самого председателя были образовательные и детские дошкольные учреждения. Надо заметить, что по рождаемости Междуреченск тогда занимал первое место в области. У нас на каждую тысячу жителей ежегодно на свет появлялись 30 малышей, тогда как в среднем по области 15-20.

Потому и школы были перегружены — учились в них трехсменно. Крайне нужно было строить больше и детских садов. Этим объектам отдавался приоритет. Ежегодно город начал получать по одной крупной школе, по два-три садика, в один из годов были сданы аж четыре детских комбината.

С каждым годом улучшалась работа коммунальщиков, благоустроителей, городского АТП, сферы бытового обслуживания. Выросла новая, современная

гостиница. Но тяжелое положение сложилось в одной из главных сфер — медицинской. Больницы и поликлиники только на 50 процентов были укомплектованы врачами. Восполнить дефицит этих специалистов можно было одним средством — пообещать им благоустроенное жилье в короткие сроки. Исполком принял такое решение, дали объявление в "Медицинскую газету", и вскоре вакансии в медучреждениях были заполнены.

Сам Сергей Федорович, будучи в командировках в других городах, не упускал случая, чтобы умыкнуть отсюда кого-нибудь из специалистов социальной сферы. Будучи в Черемхове, уговорил переехать в Междуреченск талантливого закройщика. Наши междуреченцы ведь тоже хотели модно одеваться. А еще из одного города привез мастера цветного фото. Потом — музыкантов.

Кстати сказать, возможно, долго еще не появилось бы в Междуреченске музыкальной школы, если бы не инициатива исполкома с его председателем. На детские сады государство деньги выделяло, на музыкальную школу средств не было. Но ее построили как бы под псевдонимом. В документах провели садиком. Точно так же появилась детская больница в квартале 12.

Очень многое из того, что создано в городе в 60-70-е годы, связано с деятельностью Сергея Федоровича Вензелева. И он по праву носит звание почетного гражданина Междуреченска. Недавно у него был юбилей — 80-летие. Круглая дата, славная дата. Его поздравляли с днем рождения родные и друзья, городские власти и все знакомые. К этому потоку поздравлений присоединяется и коллектив газеты "Контакт".

Лишь на этот день юбилар взял "отгул". В другие дни он с утра до вечера находится на дачном участке. Экзотических фруктов не выращивает. Сеет и сажает те овощи, которые родит сибирская земля при заботливом к ней отношении. А Сергея Федоровича учить этому не надо. Есть у него и помощники, например, 16-летний внук Леша сам, по своему проекту, срубил баню из бруса. К деду за консультацией обращался лишь в исключительных случаях. А в общем у юбиляра и его супруги кроме Леша есть еще две внучки и четыре правнука, которым в жизни есть с кого брать пример.

В. КЛИМОВ.